

(Продолжение. Начало на 1–8-й стр.)

ный Постановлением Правительства Свердловской области от 26.09.2012 № 1064-ПП «Об утверждении Программы подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребёнка, оставшегося без попечения родителей», с целью увеличения количества часов подготовки граждан, желающих стать опекунами, и внедрения дополнительных блоков подготовки.

Постановлением Правительства Свердловской области от 15.06.2023 № 431-ПП «О внесении изменений в Программу подготовки лиц, желающих принять на воспитание в свою семью ребёнка, оставшегося без попечения родителей, утверждённую Постановлением Правительства Свердловской области от 26.09.2012 № 1064-ПП» была увеличена продолжительность курса подготовки граждан с 50,5 до 80 академических часов. В ходе подготовки граждан теперь будет уделяться более пристальное внимание изучению вопросов, связанных с семейным устройством детей, оставшихся без попечения родителей, исполнением обязанностей приёмными родителями, взаимодействием приёмной семьи с органами опеки и попечительства, обеспечением безопасного пребывания приёмного ребёнка в семье, предотвращением рисков жестокого обращения и причинения вреда здоровью несовершеннолетнего подопечного.

### 1.3.9. О работе с детскими организациями и реализации социальных проектов

#### 1) О работе с детскими организациями, движениями и объединениями

На протяжении всей своей деятельности Уполномоченный тесно взаимодействует с различными детскими организациями, принимая участие в проводимых ими конкурсах, мероприятиях, инициативах. В свою очередь руководители и воспитанники организаций отвечают на предложения Уполномоченного и регулярно включаются в проводимые им мероприятия.

Давние партнёры Уполномоченного – Союз юных журналистов Свердловской области, региональные отделения РДДМ «Движение первых» и Российского детского фонда, другие движения и отдельно взятые организации – продолжают с ним своё сотрудничество.

Например, совместно с Центром мужского воспитания «Батя» был организован и проведён конкурс «Дед Мороз и КОСМОС». По инициативе Уполномоченного в ноябре состоялся слёт «Город. Подросток. Возможности».

Продолжилось в 2023 году активное сотрудничество Уполномоченного с Детско-юношеским центром «Спутник», который является партнёром в реализации перспективных детских проектов и практикует новые, нестандартные решения. Кроме того, МАУ ДО ДЮЦ «Спутник» после реформирования «Российского движения школьников» в «Движение первых» и расширения стоящих перед движением задач стал базой для обновлённого Детского совета при Уполномоченном.

Как уже отмечалось ранее 10 августа были подведены итоги реализации программы оборонно-спортивного лагеря палаточного типа «Академия мужества». Руководители проекта отметили радость детей, принявших участие в проекте и получивших массу новых знаний, умений и навыков, а также спрогнозировали рост количества детей, которые примут участие в сменах проекта в следующем году. Уполномоченный отметил уникальный опыт данного проекта, его крайнюю необходимость в современных реалиях и поблагодарил всех участников «Академии мужества» за искренний интерес к развитию проекта.

В рамках реализации регионального проекта «Вектор Доверия», направленного на социализацию несовершеннолетних, отбывающих наказание в Кировградской воспитательной колонии, Уполномоченным была согласована с ФСИН России съёмка документального фильма, осуществляемая силами волонтеров проекта совместно с представителями социального проекта «Коллектив», реализуемого Российским телевизионным каналом RT. Суть проекта заключается во взаимном диалоге авторов канала и воспитанников колонии при знакомстве с особенностями профессии «киноделов» и съёмках документального фильма о жизни ребят в этом учреждении. Сам проект направлен на социализацию подростков и возможность показать их широкой публике как обычных людей, попавших в сложную жизненную ситуацию.

В рамках проекта, кроме создания документального фильма, бригада RT провела мастер-класс о том, как снимаются фильмы. Подростки узнали о том, как снимают фильмы, а также получили творческие

задания: запись интервью, и сюжеты на тему: «День из жизни человека». Кроме этого в фильме будет освещён региональный опыт воспитательной работы с осуждёнными несовершеннолетними с привлечением представителей гражданского общества – проекта «Вектор Доверия».

В настоящее время профессиональные съёмки фильма съёмочной группой RT завершены. Дополнительные видеоролики, выполненные воспитанниками колонии, также сняты и направлены для дальнейшего монтажа. Фильм будет готов к весне 2024 года.

#### 2) О поддержке семей с детьми в рамках благотворительности

В силу ряда объективных и субъективных обстоятельств многие дети из малообеспеченных и многодетных семей, дети, находящиеся в социально опасном положении и иной сложной жизненной ситуации, не всегда имеют возможность посетить праздничные мероприятия, поэтому из года в год Уполномоченный помогает конкретным детям возвращать веру в чудеса и милосердие. И 2023 год не стал исключением из правил.

С декабря 2022 по январь 2023 года по инициативе и при участии Уполномоченного более 200 ребятишек, чьи родители в течение года обращались к детскому правозащитнику за помощью, смогли посетить различные новогодние праздничные мероприятия. Создать «время чудес» для малышей и ребят постарше помогли в Театре юного зрителя, Театре эстрады, Дворце молодёжи, Детской Филармонии и Доме культуры «Эльмаш». Подарили частичку добра и создали сказочное настроение детям на представлениях в Театре кукол, в Цирке, а также Свердловском колледже искусств и культуры. Дед Мороз, Снегурочка и другие новогодние персонажи доставили подарки и праздничное настроение детям на ёлке, проходившей в Уральском федеральном университете.

В декабре 2023 года уже проведены первые новогодние мероприятия и около 100 детей посетили новогодние ёлки и получили подарки.

Одним из знаковых мероприятий 2023 года стала поездка подростка из многодетной семьи посёлка Новоуткинск на встречу с представителями сборной России по хоккею. Сам ребёнок, старший сын в семье, с детства увлечён хоккеем и мечтал об этой встрече давно. С просьбой помочь реализовать это желание он обратился к Уполномоченному по правам ребёнка.

Благодаря инициативе Уполномоченного, в начале 2023 года Костя посетил многофункциональный спортивный комплекс «ЦСКА Арена», где он смог попасть «в святая святых» – раздевалку сборной России, познакомиться с игроками команды. Там же ему вручили замечательные подарки: хоккейную джерси, профессиональную клюшку и билет на вечерний матч. Далее хоккеисты сделали общую фотографию с Костей на льду арены.

### 2. О мониторинге и анализе эффективности механизмов реализации, соблюдения и защиты прав детей органами государственной власти и местного самоуправления

#### 2.1. Федеральный проект «Страна для детей»

В 2023 году основным проектом, который реализовывался в Свердловской области при содействии и координации Уполномоченного, стала операция «Безопасность детства». В настоящее время операция разделена на два этапа – летний и зимний. Летний этап проводится в рамках операции «Подросток», а зимний организуется самим Уполномоченным при содействии администраций управленческих округов и непосредственной координации в рамках работы территориальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав.

Реализация мероприятий операции направлена на создание условий, обеспечивающих благополучие и безопасность несовершеннолетних во всех сферах жизни, и первую очередь на профилактику гибели детей от немедицинских причин, уличного травматизма, безнадзорности и преступности несовершеннолетних.

Для проведения операции территориальными комиссиями разрабатываются планы мероприятий, формируются составы межведомственных рабочих групп, которые утверждаются постановлениями комиссий и становятся обязательными для всех субъектов системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

В рамках работы межведомственных групп организованы рейды, которые направлены на проведение проверочных мероприятий в частных

домовладениях на предмет пожарной безопасности, в частности, обеспечение пожарными датчиками помещений, где проживают многодетные семьи и семьи с малолетними детьми. В ходе рейдов проверяются места возможного купания детей, выявляются заброшенные здания и доступность проникновения в них детей, открытые чердаки, канализационные люки и колодцы и т.д.

Особое внимание уделяется проверке безопасности эксплуатации детских дворовых и спортивных площадок и иных объектов досуга. В этих мероприятиях активное участие принимают представители общественных формирований, в том числе муниципальных общественных палат, а также неравнодушные граждане. При наличии выявленных нарушений осуществлялась работа с управляющими компаниями и муниципалитетами, а в случаях непринятия мер Уполномоченный подключался к данному процессу лично и проводил работу с руководством местной администрации.

Всего за летний период 2023 года участниками операции было проверено 21 356 объектов муниципальной инфраструктуры, из которых только в 748 случаях выявлены серьёзные нарушения, требовавшие оперативного устранения. В 3 617 случаях недостатки были устранены силами органов местного самоуправления, общественных организаций и жителей населённых пунктов. В 133 случаях были проведены повторные проверки с целью контроля за устранением выявленных нарушений.

В целях контроля за реализацией операции «Безопасность детства» Уполномоченным в течение 2023 года, как и в прошлые годы, организован цикл выездов в муниципальные образования Свердловской области (подробно о выездах на стр. 8), в ходе которых Уполномоченным не только проведены проверки деятельности 177 органов и учреждений системы профилактики безнадзорности, но организовывались рабочие встречи с членами представительных органов и общественных палат муниципалитетов, с активом общественности для получения объективной оценки ситуации с обеспечением безопасности детей на конкретной территории и привлечения внимания жителей к вопросам безопасности несовершеннолетних.

Также в муниципальных образованиях была организована работа с населением, в т.ч. с несовершеннолетними, различного формата и тематики с целью организации мероприятий, направленных на повышение уровня безопасности поведения, решения вопросов просвещения детей и взрослых о возможных опасностях и способах их преодоления. Всего таких мероприятий на территории Свердловской области было проведено участниками операции около 36 тысяч.

Подводя итоги проверочных мероприятий, а также проведённого анализа информации, полученной по результатам операции «Безопасность детства», Уполномоченный обращает внимание на следующие аспекты.

Требует дополнительного внимания ситуация с уровнем уличного и бытового травматизма на территориях муниципалитетов, который имеет тенденцию к увеличению. В общей структуре детского травматизма на территории Свердловской области, по состоянию на ноябрь 2023 года, уличный и бытовой составляет более 80%. Для сравнения: школьный травматизм – 6%. За последние три года по области увеличение детских травм всех видов составило около 7%: в 2021 году – 84 тыс. случаев; в 2022 – 90 тыс. случаев; в 2023 году по предварительным прогнозам эта цифра превысит 91 тыс. детских травм.

Поскольку травмы несовершеннолетние получают в основном в быту и на улице, то необходимо понимать, что это зона ответственности в первую очередь семьи и администраций муниципалитетов. Поэтому руководители органов местного самоуправления должны в постоянном режиме осуществлять мониторинг состояния муниципальной и социальной инфраструктуры, особенно детских площадок, аттракционов, спортивных сооружений, заброшенных (недостроенных) объектов капитального строительства, канализационных и иных коллекторов и т.п.

Рассматривая причины школьного травматизма, следует обратить особое внимание на тот факт, что основное количество травм от ушибов и падений в организациях в значительной степени связано с состоянием межэтажных лестниц и покрытий полов. Кроме того, администрациям муниципалитетов необходимо принять дополнительные меры по анализу и исправлению ситуации с несоответствием статистических данных по количеству школьных травм, фиксируемых управлениями образования и лечебными учреждениями.

(Продолжение на 10-й стр.)